

俄总统登上日俄有争议的国后岛视察

日本将召回驻俄大使

□新华社供本报特稿

日本外务省2日传出消息,称有意召回日本驻俄罗斯大使。召回举动明显与此前一天俄罗斯总统德米特里·梅德韦杰夫登上国后岛视察有关。国后岛是俄罗斯和日本间有争议的四岛之一,俄日均称对四岛拥有主权。俄罗斯称四岛为南千岛群岛,日本称之为北方四岛。



北方四岛示意图

1 临时召回

日本外务大臣前原诚司2日召开新闻发布会,对媒体记者说:“我决定,临时召回(日本)驻俄罗斯大使河野(雅治)。”前原诚司没有详述“临时召回”的起止时间。

报道,临时召回的目的,是为了从日本驻俄罗斯大使馆处获得更多梅德韦杰夫赴国后岛的相关信息,了解俄方情况,分析其意图和背景等。此前一天,梅氏抵达国后岛后不久,日本首相菅直人随即发表讲话,称此举“极为令人遗憾”。

日本外务省1日还照会俄罗斯驻日大使,询问相关情况。俄罗斯驻日大使回复日方,梅氏“只是在国内视察”。日方回应,“不得不采取恰当的应对措施”。

2 观察动向



▼11月1日上午,俄罗斯总统梅德韦杰夫登上南千岛群岛(日本称北方四岛)的国后岛。

北方四岛是指日本北海道东北部的择捉、国后、齿舞和色丹四个岛屿。日本对北方四岛的领有关系在1855年就已得到确认。日俄战争后,日本占领俄国库页岛南部。1945年8月,苏联派兵占领四岛。此后俄日对四岛归属权几经较量,迄今仍存在争议。

日本共同社2日刊文说,梅德韦杰夫1日在国后岛视察期

间,亲自拍摄海岸及地热发电站照片,并在自己的“推特”微博上留言:“视察包括最偏远地区的俄罗斯全部疆土发展情况是总统的责任。”

共同社认为,梅德韦杰夫此行“彰显俄罗斯对北方四岛的实际控制”,“鲜明地表现出俄罗斯不接受日方归还领土要求的姿态”。

共同社援引日本官房长官仙谷由人1日讲话内容报道:“日俄关系不会立刻出现某种决定性事态,须视未来几天的形势发展。”

3 考虑措施

梅德韦杰夫定于本月晚些时候前往日本参加亚洲-太平洋经济合作组织会议。先前有媒体猜测,访问国后岛一事会对梅氏前往日本与会的相关议程产生影响。

仙谷由人2日再次召开新闻发布会。他说,本月13日至14日的亚太经合组织会议期间,菅直人可能会面梅德韦杰夫。

仙谷由人说,尽管日方不知道梅德韦杰夫访问国后岛的

真正动机,但“我相信,会举行双边会谈”。

他说,日本政府正在考虑对梅氏访问国后岛采取“何种合适的应对举动”。

新闻发布会上,有记者问仙谷由人,是否可以以“合适的应对举动”理解为“强硬措施”和“冷静对话”二者之一时,他回答,日本政府并非只有这两种选择,且没有外力强迫日本政府在这两种选项中选择。

■相关新闻

梅德韦杰夫发微博解释登岛原因

据新华社11月2日电 俄罗斯总统梅德韦杰夫1日在微博上发文,解释自己登上南千岛群岛(日本称北方四岛)的原因,称“总统有义务掌握俄罗斯所有地区的发展情况,其中也包括最偏远地区”。

梅德韦杰夫还在微博上发了一张登国后岛时拍摄的照片,留言是“俄罗斯风景秀美之地竟是如此之多”。

梅德韦杰夫在结束越南之行后的回国途中,于1日登上了南千岛群岛中的国后岛。

俄总统计划视察南千岛群岛其他岛屿

据新华社奥斯陆11月2日电 俄罗斯外交部长拉夫罗夫2日在挪威首都奥斯陆访问时表示,俄总统梅德韦杰夫计划视察南千岛群岛(日本称北方四岛)其他岛屿,并计划加大对南千岛群岛的投资。

拉夫罗夫在接受当地媒体采访时说,梅德韦杰夫当天早些时候与他通话,“总统说他将视察(南千岛群岛)其他岛屿”。

拉夫罗夫同时表示,俄方目前没有召回驻日大使的计划。

日俄岛屿争端 美国支持日本

据新华社11月1日电 美国国务院发言人克劳利1日在例行记者会上称,美国支持日本在日俄南千岛群岛(日本称北方四岛)争端问题上的诉求。

克劳利在回答记者提问时说:“关于北方领土问题,我们确实是支持日本。”他还说,美国鼓励日本和俄罗斯就这一争端以及其他问题达成和平协议进行磋商。